第十二届“全国高校辅导员年度人物”暨

2020年“最美高校辅导员”推荐

候选人事迹材料

	事无巨细服务育人

	王习银同志，1990年2月出生，中共党员，2014年8月参加工作，聘北海艺术设计学院设计学院教师，现任美术学院17级辅导员；2019年9月任美术学院分团委书记；2019年11月任美术学院副院长；2020年毕业生帮扶专员等。
2018年11月参加广西壮族自治区委党校、广西行政学院“第八期哲学社会科学教学科研骨干研修班”学习并顺利结业。

2019年7月参训广西高校辅导员培训班学习并顺利结业。

2019年授予“优秀教育工作者”称号。
在教学科研方面，参加2015年度广西职业教育教学改革立项项目、2016年度广西高等教育本科教学改革工程项目、2017年大学生创新创业项目中获“自治区级项目”、2018年大学生创新创业项目中获“国家级项目”、2020年大学生创新创业项目中获“国家级项目”两项、“自治区级项目”一项。

在负责学生管理工作期间，王老师经常走访寝室与同学们交谈，平均每周三次走访，在负责管理服务的美术学院宿舍都贴其个人电话，24小时开机，学生有事情，第一时间解决学生的困难。在这样的工作下，不但学生的困难一个一个的解决，也对每个学生基本情况得到了充分的了解。
从学生中来，到学生中去，走进学生，接触学生才能充分了解每一位学生，在每年的贫困生评定时，才能做到心中有数，让国家的好政策帮助到最需要帮助的同学。

2018年冬，17级同学，由于家庭突发变故，得知该同学由于经济问题，有退学的念头，与领导汇报后，王老师给予该同学心理辅导，鼓励她继续完成学业，为了让学生安心读书，王老师拿出工资钱转给学生，几天后该同学主动又找到王老师，表示感谢，随后拿了一张亲手写的借条，说此借条为证，认真学好专业知识，做一个为国家、为家庭有用的人。毕业后自己挣了钱一定还给王老师。

给予学生生活费，只能解决学生一时的困难，让学生重新燃起对美好生活的追求才是救病治人的良药。

2020年起始，在新冠肺炎病毒爆发后，疫情就是命令，防控就是责任，根据学校防新冠状肺炎疫情防控领导小组指导精神，王老师负责服务管理的美术学院学工办迅速进入“战时”状态，以高度的政治意识、强烈的责任感，细化工作部署，针对学生分散全国各地的特点，采取线上办公部署工作。

在第一时间摸底美术学院学生的健康情况，特别是在疫情期间到湖北（武汉）地区探亲、旅游、途径等学生全面排查统计，建立这些同学的健康档案，能够及时、迅速准确的掌握学生的健康状态，做到每天一报。

随着疫情的变化，学生的思想动态比较大，王老师利用学生QQ群及时发布最新消息，并且引导学生正确的面对疫情，消除恐慌。利用学校《至湖北同学的慰问信》和同学一起面对疫情的压力，送去暖心的问候，及时处理他们关切的问题，给同学们战胜疫情的强大动力和信心。在学校推发布迟开学通知后，通过QQ、微信以及电话形式告知学生学校动态，确保通知到每位同学，提醒帮助同学关于返程退票、改签的事宜。

特别是得知有5名同学没有返回家里过年，留居在北海市，没有家长和亲人的陪护，为了更好的应对突发的疫情，王老师建立了留居北海同学的微信群，每日问候起居情况，统计他们在北海的临时居住处，要求他们没有紧急事情不要外出。王老师给每位同学告知自己的电话和家庭的电话，更好的让同学有困难第一时间找到他，为留在北海的同学做心理辅导和生活上的帮助。在生活上王老师义不容辞的帮助他们。
在得知有个留居贫困同学，由于推迟了开学，没钱续交房租，王老师又是二话不说，借钱给学生续交房租，并购买生活必需品送予学生，让留居北海的同学倍感温暖。
 随着国内疫情的好转，全国各地学校纷纷启动开学复课，我校也从5月8日开启了2020年春季学期的开学复课工作。为了做好校园疫情防控应急工作，发挥党组织在疫情防控阻击战中的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，在学校党委的组织部署下，决定组建“党员防控先锋突击队”，王习银主动报名并担任突击队队长，在学校疫情防控工作中当先锋、做贡献。根据工作部署，“突击队”党员24小时待命，负责在学生开学复课后突发生病学生的应急处置和服务工作，由于晚上发热的学生就医的多，通常把学生安排好都到凌晨三四点，王老师两个月没有回家，一直坚守岗位。随时应对处置复学后学生身体突发状况和校园防疫出现的突发事件，为广大学子的身体健康和生命安全保驾护航，为学校顺利开学做好服务。
  在全国上下万众一心，共克时艰的关头。王老师工作的每一个细节都深刻的体现着“服务育人”的原则，以大局为重、心系学生，事无巨细的照顾着他的学生，为学生做好服务的同时，通过言传身教让广大学生竖起对美好生活的向往、增添战胜困难的信心，让广大青年学生有了理想、有了志气、有了信念。
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